

学习贯彻党的十九届五中全会精神

31. 为什么要加强数字社会、数字政府建设?

《建议》提出：“加强数字社会、数字政府建设，提升公共服务、社会治理等数字化智能化水平。”数字社会是新一代信息技术同社会转型深度融合的产物，也是推动精细化社会管理的手段和方法创新。数字政府是运用信息技术和大数据，创新行政管理、服务监管方式，实现政府效能优化提升的新型治理模式。在新时代、新发展阶段，加强数字社会、数字政府建设，对于优化社会服务供给、创新社会治理方式、推进国家治理体系和治理能力现代化，都具有重大而深远的意义。对此，我们可从以下3个方面加深理解。

第一，有利于推动社会服务模式创新和均等化。数字技术能够不断扩展社会服务覆盖范围和用户群体，扩大优质低成本服务供给，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。在教育方面，慕课提供的大量优质视频课件资源、在线答疑及交互性社区，可以有力有效促进教育均等化。截至2019年8月，我国上线慕课数量已达到1.5万门，学习人数达2.7亿人次。在医疗方面，数字技术促进远程诊疗、远程手术的广泛应用，让患者能够更加便捷地享受优质医疗资源。在文化方面，数字技术为文化传播带来新活力、新体验。比如，“数字故宫”通过整合资讯、导览、展览、文创等10多类文化资源与服务形式，让人们足不出户游故宫成为现实。在家政服务方面，数字技术一举打破了信息不对称带来的种种弊端和不便，通过建立覆盖从业人员的数据库，实现同需求方的高效精准匹配，大幅提升了服务满意度。

第二，有利于推动社会治理模式创新。一方面，在数字技术推动下，以民主参与、集体协作、自我组织和自我调节为特征的网络社会正在加速形成。在传统社会组织和结构向扁平化、多中心模式发展演化过程中，基于在线合作、分享互助的协作社区逐步形成。在抗击新冠肺炎疫情过程中，全国各地许多志愿者自发组织起来，同社区工作人员一道，通过线上线下的多种形式，在社区疫情监控、追踪、隔离以及封闭期间居民生活保障方面发挥了重要作用。另一方面，互联网平台成为民众参与政治议程、公共政策和政府感知社情民意的重要渠道。网上听证、网络民意调查等网络化、数字化方式不断拓展公众政治参与的广度和深度。比如，在“十四五”规划编制过程中，通过互联网向全社会征求意见和建议，开门问策、集思广益，取得了很好的效果。政务微博、政务微信让政府同民众实现了“指尖上的对话”。比如，浙江、上海、广东、北京等地通过构建社区一体化融合大平台，整合了社区服务和治理，实现了“上面千条线，下面一根针”的高效精准对接，提升了社会治理的精细化水平。

第三，有利于推动政府职能转变和效能提升。数字技术助力政府职能转变，在“互联网+政务服务”上取得相当明显的进展。现在，联通全国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团、40多个国务院部门的全国一体化在线政务服务平台已上线试运行，极大提高了政务效率，“最多跑一次”、“一网通办”、“异地可办”等依托在线政务服务改革的举措成效显著。广东、浙江等地通过上线电子证照，支撑实现了部分政务服务事项“免证办”。随着政府数据资源共享积极推进，全国政务信息共享的大动脉逐步打通，各省级政务数据共享交互平台陆续建成。依托国家数据共享交换平台，各部门提供的在线数据查询核验，支撑着跨部门、跨区域数据共享交换。与此同时，政府数据对社会开放不足，数据共享机制尚不完善，数据碎片化、数据孤岛等问题依然不同程度地存在。鉴于此，《建议》提出：“扩大基础公共信息数据有序开放，建设国家数据统一共享开放平台。”值得一提的是，“十三五”时期我国建成的数字化监管系统成效初步显现，国家“互联网+监管”平台主体上线运行后，实现了对违法行为早发现、早提醒、早处置；全国“12315”平台正式上线，推动了建立集行政执法监管、经营者自律、社会监督为一体的消费者维权社会共治体系。(据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》)

太钢热连轧厂召开见习副主管工作述职会

本报讯(通讯员 邢志琼)为深入贯彻新时代党的组织路线和干部工作方针政策，加快推进干部队伍年轻化建设，补齐干部梯队建设方面的弱项，给年轻干部快速成长成才提供更广阔的平台和舞台，适应加入宝武后的压力和挑战。今年年初，太钢热连轧厂结合该厂实际出台了《热连轧厂科室级见习副职管理人员选拔任用管理的规定》，十名年轻骨干被聘任为见习副主管。经过半年多时间的培养和锻炼，近日，该厂党委组织见习副主管进行了半年任期工作述职。

会上，十名见习副主管依次进行了述职，他们准备充分，纷纷通过举实例、比数据、列图文等方式，全面、客观、深入地围绕半年工作总结、工作开展过程中遇到的问题、下一步工作计划以及需要厂党委给予的支持等方面进行述职汇报。述职后，其在单位的主管进行述职点评，并提出工作指导意见和改进方向。

会后，该厂党委相关领导进行了点评，对各单位年轻干部的选树和培养过程中存在的问题提出了要求，指明了方向。该厂党委书记强调，培养年轻干部的初衷是要为想干事、能干事、干成事的骨干提供舞台和平台，广大年轻干部要充

分发挥有利优势，抓住机遇，做出成绩，在成长成才的道路上走得正、走得稳、走得远。走得正就是要发扬我们党的光荣传统和优良作风，做到不忘初心、对党忠诚、对企业忠诚，把忠诚刻在事业发展的道路上，这样就不会走偏；要坚持做“老百姓的官”，主动和基层职工交朋友，有利于了解真实情况，能更好地解决职工“急难愁盼”的问题。走得稳就是要学会用理论联系实际的工作方法去解决问题，书本中学到的理论知识如何不结合实际就是空中楼阁、纸上谈兵；要主动去发现查找自身问题，虚心接受批评和指正，有则改之无则加勉，这样才能走得更加坚定，更加稳当。走得远就是要敢于斗争，善于斗争，跟自己作斗争，不能一遇到困难就打退堂鼓，要以坚定的斗争意志，一往无前；要吃一堑长一智，举一反三，练就真本领；要和不符合企业、不符合党的利益的行为和现象做斗争。

年轻干部们表示，要珍惜机会、勇挑重担、苦干实干，在新时代新征程中留下不懈奋斗的青春足迹，早日接过热连轧厂永续发展的接力棒，为全力打造不锈钢旗舰的中流砥柱贡献青春力量。



图片新闻

为了把党史学习教育走深、走实，太钢焦化厂打造了党史学习教育文化长廊，并分批次组织党员职工前往学习，在观看的同时，感悟百年党史，赓续精神力量，传承红色基因。图为该厂党员职工正在认真学习观看。 张彩锋 摄

一堂催人奋进的党课

通讯员 白雪斐

为迎接建党百年，我有幸参加了2021年党务人员党史学习教育专题培训，一堂“星火燎原党史情景沙盘模拟课”给了我一次思想上的洗礼。

初次参加培训，各单位的同志相互并不了解，见面一笑以表尊敬，老师将人员打乱随机分配，6、7人为一组，分六个方队，分别代表着中国共产党成立初期的六个党小组，我也很荣幸成为三大起义发生地——“广州党小组”的一员。一场别开生面的沙盘模拟课也就此拉开了序幕。

随着老师的开讲，1919年到1949年中国三十年的历史长河徐徐流淌，向我们展示了中国共产党从稚嫩到成熟的蜕变。我们成功地穿越了！

党员们以1921年创始党员的角色走进历史长河，继而被历史的河流带回到那个破旧不堪、病入膏肓的年代。从五四运动到党的二大、从第一次国共合作到反革命政变、从八七会议到西安事变、从第二次国共合作到抗战胜利、从重庆谈判到开国大典，每一个历史阶段都诠释了是历史选择了中国共产党。我们通过答题与对历史的回顾，换取星星之火，只为让我们的星星之火点燃整个中华大地，各自党小组积极讨论，踊跃发言，热情高涨，激情澎湃。最终火红的火焰燃烧了整个华夏大地，中国迎来了全面解放。随着毛主席在天安门城楼上庄严宣布：“中央人民政府成立了！”“中国人民从此

站起来了！”迎来了中国人期盼了几十年的历史时刻，我们一天的沙盘模拟课也迎来了尾声。最后，我们以一首集体合唱《没有共产党就没有新中国》结束了这一天的课程，结束之时我们都流露出意犹未尽、流连忘返之情，但眼神中有着对党忠诚，永远跟党走的决心！

一天的课程已然结束，但我的耳边依旧萦绕着陈独秀同志与李大钊同志面对无家可归、流离失所、饥寒交迫、尸横遍野老百姓的那一句“为他，为他，为他们能像个人一样活着”的铮铮誓言。我深切感受到三年来共产党人的坚定的信念与决心。这堂生动的党史情景沙盘模拟课对我们的影响会很久。